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stoffummantelten Heizdraht bringt man eine ca. 3 cm

Schicht feuchten Torf. Als Treibbeete bieten sich vor
allem die Mittelstellagen der Anzuchthäuser an. Sie

werden von zwei Seiten mit Kisten beschickt. Lieber

die gesamte Stellfläche der Mittelschicht wird
schwarze PE-Folie gezogen, die an allen Seiten bis
auf den Boden reicht. So werden Topfwasserschäden
ausgeschaltet und auf den Gewächshaustischen kann

während der gesamten Treibzeit wie üblich die
Anzucht von Jungpflanzen erfolgen. Ein kleiner Ventilator

sorgt für dauernde Luftumwälzung, vor allem in

der letzten Treibphase. Bei der Berechnung der
notwendigen Ventilatorleistung sollten Mindestwerte von
fünfmaligem Luftaustausch je Stunde zugrunde
gelegt werden.
Bis zur Neuwurzelbildung (Bildung freier Saugwurzeln

am Rübenkörper) braucht nicht zusätzlich
geheizt werden. Während der Treiberei wurde mit einer
Bodentemperatur von 18° C gefahren. Die Lufttemperatur

sollte 3—4° C tiefer liegen. Als günstigste re¬

lative Luftfeuchtigkeit werden Werte um 85%
angegeben.

Materialkosten für die Erstausstattung der Düsseldorfer

Chicoréetreibmethode wurden mit 24,50 DM/m2

errechnet. Setzt man eine Lebensdauer von 10 Jahren

für den Heiztransformator und Ventilator sowie
5 Jahre für die anderen Einrichtungen voraus,
ergeben sich fixe Jahreskosten von 2,69 DM/m2.

Die ersten Treibkulturen mit den neuen Liber-Sorten

brachten in Düsseldorf Rrnteerträge von 20-25 kg/m2

je Satz. Die Erzeugerpreise lagen bei 1,20-1,40 DM/kg.

Chicoréetreiberei könnte für unsere Gemüsebetriebe
die einnahmelose Zeit der Wintermonate verkürzen.
Die steigende Nachfrage am deutschen Markt nach

Chicorée sollten wir auch für unseren Gemüsebau

nutzen. Mit dem neuen Verfahren der deckerdelosen

Treiberei, die mit Sicherheit in den nächsten Jahren
weiter verbessert werden wird, ist die Chicoréekultur
wirtschaftlich interessant geworden.

Dr. P. Seitz (agrar-press)

SVLT — Weiterbildungszentrum Rlnlken

Kurstabelle Winter 1974/75 (verbleibende Kurse)

Art der Kurse: zeich-
nung: ö

Metallbearbeitung (Grundkenntnisse u. praktische Anwendung) M1 5

Autogenschweissen (Einführung) besetzt M 3 3

Spritz- und Sprühgeräte (Technik, Einsatz, Instandhaltung) A10 2

Autogenschweissen (Einführung) besetzt M 3 3
Elektroschweissen (Einführung) besetzt M 2 3

Autogenschweissen (Einführung) besetzt M 3 3
Autogenschweissen (Ergänzung) * M 5 2

Elektroschweissen (Ergänzung) * M 4 3

Mähdrescher (Einführung, Instandhaltung) A 5 4

Heubelüftungs- und Verteilanlagen (Technik, Anwendung) A 9 1

Werkstattarbeiten und Reparaturen an Landmaschinen AR 2 9Vj
Dieseltraktoren (Funktion, Wartung, Instandhaltung) A3 5Vj
Hochdruckpressen (Instandhaltung) A 7 2

Traktortests, täglich nach Voranmeldung
Mähdrescher (Einführung, Instandhaltung) A 5 4

* An den Ergänzungsschweisskursen M 4 und M 5 Verlangen Sie die entsprechenden ausführlichen
kann nur teilnehmen, wer während des letzten Win- Programme beim
ters oder früher einen Einführungskurs in das Elektro-

oder Autogenschweissen besucht hat.
Aenderungen an dieser Kurstabelle bleiben vorbe- SCHWEIZ. VERBAND FOR LANDTECHNIK (SVLT)
halten. Postfach 210, 5200 BRUGG AG

Datum :

1975

24. 2. — 28. 2.
24. 2. — 26. 2.
24. 2. — 25. 2.
27. 2. — 1. 3.

3. 3. — 5. 3.
3. 3. — 5. 3.
6. 3. - 7. 3.
6. 3. — 8. 3.

10. 3. — 13. 3.
14. 3.
17. 3. — 27. 3.
17. 3. — 21. 3.
17. 3. — 18. 3.
24. 3. — 27. 3.

1. 7. — 4. 7.
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